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СА ЖЕ ТАК: Те жи шни пред мет ис тра жи ва ња ове сту ди је je не ре а ли зо ва ни про је-
кат Ми ти ће вог роб ног ма га зи на, ко ји су осми сли ли дво ји ца ар хи те ка та – Фи лип Ше фер 
и Ми ла дин Пр ље вић. Пред ви ђен на вр ло про мет ној тач ки цен тра гра да, на Сла ви ји, 
тре ба ло је да бу де сво је вр сни ви зу ел ни ре пер мо дер не ме тро по ле и да сим бо лич ки озна-
чи по че так Ули це кра ља Ми ла на, кон цеп циј ски за о кру жен објек том Па ла те „Ал ба ни ја”, 
на су прот ном кра ју. У ра ду се, пре ма то ме, као до ми нант на фо ку сна тач ка на ме ће ана-
ли за ар хи тек тон ског ре ше ња, уз мор фо ло шко-стил ска од ре ђе ња, во лу ме триј ске по тен-
ци ја ле, от кри ва ње узо ра, те екс пли ко ва ње ње го вог зна ча ја и по зи ци је у ур ба ни стич ким 
про це си ма пре сто ни це ту ма че ног пе ри о да и кре и ра њу пре по зна тљи ве по јав но сти гра да. 
Као ре пре зент сво га вре ме на и со ци јал но-кул тур них ево лу тив них по ме ра ња, Ми ти ћев 
ма га зин све до чи о по тре ба ма за об ли ко ва њем но вих са вре ме них про сто ра, при ме ном 
ин вен тив них иде ја, ма те ри ја ла и кон струк ци ја. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ми ти ћев ма га зин, Сла ви ја, роб на ку ћа, Фи лип Ше фер, Ми ла дин 
Пр ље вић, Вла да Ми тић.

Увод

На јед ној од нај про мет ни јих ло ка ци ја ур ба ног тки ва Бе о гра да, на про стра ној пар-
це ли на Сла ви ји, три де се тих го ди на ХХ ве ка ве ле тр го вац Вла да Ми тић пла ни рао је 
ам би ци о зан про је кат из град ње нај ве ћег роб ног ма га зи на Кра ље ви не Ју го сла ви је. 
Сво јим ви син ским и во лу ме триј ским осо би на ма тре ба ло је да над ма ши до та да шњи 
из гра ђе ни фонд и по ста не пре по зна тљи ви ви зу ел ни то пос пре сто ни це. За ми шљен 
уз при ме ну ино ва тив них ре ше ња и са вре ме них до стиг ну ћа у до ме ну гра ди тељ ства 
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и ен те ри јер ског уре ђе ња, пре у зе тих из ве ли ких цен та ра Сред ње и За пад не Евро пе, 
Ми ти ћев ма га зин је аспи ри рао да по не се епи тет пр ве мо дер не роб не ку ће на до ма-
ћем про сто ру (Mar ko vić 1992: 47). Услед не сум њи вог зна ча ја ко ји је овај про је кат 
имао у ур ба ни стич ко-ар хи тек тон ском али и со ци јал но-кул тур ном окви ру, па жњу 
исто ри о гра фа је при ву као још осам де се тих го ди на ХХ ве ка (Ma ne vić 1981: 43), што 
је ин тен зи ви ра но у на ред ним де це ни ја ма (МИ ЛО ВА НО ВИЋ 1995: 24; Kru nić 1998: 143; 
Bo gu no vić 2005: 373–374; МА НЕ ВИЋ 2008: 333; МАР КО ВИЋ 2019: 345; МИ ШИЋ 2022: 190–
191). Ипак, при ли ком те ма ти за ци је пре те жно се ра ди ло о пар ци јал ном при сту пу, 
чи ме је ње го ва мо но граф ска ана ли за из о ста ла, те је циљ ове сту ди је упра во да це-
ло ви то и све о бу хват но ис тра жи и ра све тли раз ли чи те аспек те не ре а ли зо ва ног про-
јек та Ми ти ће вог роб ног ма га зи на на Сла ви ји.

Вре мен ски оп сег иде је о из град њи ма га зи на Вла де Ми ти ћа по кла па се са пе рио-
дом по нов ног раз во ја Бе о гра да, ко ји је не по сред но пре то га по стао пре сто ни ца знат-
но уве ћа не, мул ти ет нич ке др жа ве, Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца. На и ме, 
кон ти ну и тет пред рат ног по зи тив ног кре та ња екс промпт но је пре ки нут ра за ра ју ћим 
деј ством Пр вог свет ског ра та. Ста нов ни штво је де сет ко ва но, при вре да уни ште на, док 
је и зна ча јан део гра ђе вин ског фон да де ва сти ран. Ипак, окон ча ње ра та 1918. го ди не и 
исто вре ме но про гла ше ње ује ди ње ња до не ли су Бе о гра ду ве ли ке иза зо ве, али и мо гућ-
но сти. Чи ње ни ца да је био сре ди ште цен тра ли зо ва не др жа ве пру жи ла му је по тен ци-
јал за ра пид ним кул тур ним, еко ном ским и при вред ним на прет ком. Зна тан при лив 
ста нов ни штва из уну тра шњо сти та ко ђе је ви ше стру ко до при нео ње го вој тран сфор-
ма ци ји (ТА СИЋ и др. 1995: 349–354). На кон ини ци јал не кон со ли да ци је, Беoград је по стао 
је згро со ци јал них, кул тур них и по ли тич ких де ша ва ња, тр го вин ски и при вред ни 
цен тар. Град ски жи вот се фор ми рао, раз ви јао и функ ци о ни сао у пот пу но сти пре ма 
до ми нант ним европ ским мо де ли ма, уоч љи вим у го то во свим ње го вим струк ту ра ма 
и сег мен ти ма.

У ме ђу рат ном пе ри о ду, у Бе о гра ду је жи вео и ра дио и успе шан тр го вац Вла да 
Ми тић, ко ји је ве о ма ве што пре по знао по тре бе град ског ста нов ни штва за но вим са-
др жа ји ма, а за тим их и за до во љио им пле мен ти рав ши са вре ме не европ ске иде је и 
про дук те у до ма ћу сре ди ну. Ро ђен је у Ни шу 1884. го ди не, a по сте че ном основ ном 
обра зо ва њу по све тио се из у ча ва њу јор ган џиј ско-ћур чиј ског за на та и у род ном гра ду 
отво рио је тр го вин ску рад њу. По сло ве је оба вљао са сво јим бра том Ми том, са ко јим 
је нај пре уво зио па мук из Со лу на. Ме ђу тим, на кон за вр шет ка ра та, пре шли су у Бео-
град и осно ва ли фир му „Вла да Ми тић и брат”.1 За хва љу ју ћи из у зет ним пред у зет нич-
ким спо соб но сти ма, про ши ри ли су де лат ност и у овој фир ми пру жи ли Бе о гра ђа ни ма 
нај ши ри асор ти ман ра зно род них про из во да из Евро пе. По што им је по стао нео п хо-
дан ве ћи про стор, Вла да Ми тић је за ку пио згра ду у Кнез Ми ха и ло вој ули ци број 41, 
чи ме је пре сто ни ца до би ла јед ну од пр вих роб них ку ћа.2 Ме ђу тим, ње го ве ам би ци је 

1 Ма ну фак тур но-га лан те риј ска рад ња „Вла да Ми тић и брат” про то ко ли са на је код Тр го вач ког 
су да у Бе о гра ду 12. ја ну а ра 1921. го ди не (КО СТИЋ 1994: 186).

2 Обје кат у Кнез Ми ха и ло вој ули ци број 41 де ло је ре но ми ра ног ар хи тек те Кон стан ти на Јо ва но ви-
ћа, ко ји је про је кат из ра дио још 1900. го ди не за тр гов ца Ди ми три ја Жи ва ди но ви ћа. Згра да је, ме ђу тим, 
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су ишле још да ље. Сле де ћи и ар хи тек тон ско и про стор но европ ске мо дер ни за циј ске 
тен ден ци је, имао је за ми сао да на про мет ној ло ка ци ји по диг не ве ле леп ну згра ду ве-
ли ке ви си не, ко ја би по ста ла нај ве ћа и нај мо дер ни ја роб на ку ћа у Кра ље ви ни. Сре-
ди ном три де се тих го ди на ко нач но се и по ја ви ла мо гућ ност ре а ли за ци је Ми ти ће вих 
аспи ра ци ја.

Раз вој ти по ло ги је роб них ку ћа је фе но мен ко ји се мо же пра ти ти од сре ди не XIX 
ве ка и ко ји је на чел но у ре ла ци ји и ин тер ак ци ји са ево лу ци јом мо дер ног дру штва и 
ње го вим мо да ли те ти ма (Fe rry 1960; Pevs ner 1976: 257–272; Lan ca ster, Lan ca ster 
1995). Ин ду стриј ске ре во лу ци је, фре квент ни ја и ди на мич ни ја раз ме на ин фор ма ција 
и до ба ра, број на бур на де ша ва ња, укљу чу ју ћи ја ча ње и екс пан зи ју бур жо а зи је и ра-
пи дан раст гра до ва, све у куп но су се ре флек то ва ли и на про ме ну со ци јал них кон-
стру ка та и тран сфор ма ци ју на чи на жи вље ња. У јед ној та квој спе ци фич ној ми кро-
кли ми, у кон тек сту обез бе ђи ва ња и до сти за ња же ље не ком фор но сти сва ко днев ног 
жи во та, до ла зи и до из ве сних по ме ра ња и ми кро ре во лу ци ја у сфе ри тр го ви не, и то, 
го то во си мул та но, у раз ли чи тим др жа ва ма, укљу чу ју ћи Фран цу ску, Сје ди ње не Аме-
рич ке Др жа ве и Ен гле ску (Mil ler 1981: 30). 

Иде ја ин те гра ци је ши ро ке по ну де нај ра зли чи ти јих про ду ка та, пр вен стве но ма-
сов не про из вод ње, на јед ном ме сту ова пло ће на је у кон цеп ту роб них ма га зи на и роб-
них ку ћа. Са др жин ски, али и се ми о тич ки, они су у пот пу но сти пред ста вља ли еле мент 
мо дер но сти, и има ли су ва жну уло гу у дру штве ним, кул тур ним и ур ба ни стич ко-архи-
тек тон ским про це си ма (Whi ta ker 2011: 11–59). Но ви про сто ри за ла ку и угод ну купо-
ви ну за до би ли су пре по зна тљи ву фи зи о но ми ју мо дер них, ви ше е та жних ар хи тек тон-
ских ре ше ња, на ко ји ма су при ме њи ва ни нај са вре ме ни ји ма те ри ја ли и тех нич ко- 
-кон струк тив ни из у ми, ути чу ћи ти ме не ми нов но и на раз вој гра ди тељ ства. Из у зет но 
по пу лар ни ме ђу ста нов ни штвом, ови објек ти су због при сту пач но сти по ди за ни на 
ва жним са о бра ћај ним рас кр сни ца ма, али су и гу стим про то ком љу ди при до не ли и 
фор ми ра њу но вих град ских пунк то ва. Пи о нир ски мо дел па ри ског Бон мар шеа (Bon 
Marché) до дат но је усло жња ван аме рич ким про дај ним ме то да ма и ар хи тек ту ром обла-
ко де ра, све до ко нач не стан дар ди за ци је на гло бал ном ни воу.

Пр ви при мер по ме ну те ти по ло ги је у Кра ље ви ни Ср би ји, ко ји је ло кал ном ста-
нов ни штву обез бе дио уго ђај мо дер ног кон цеп та ку по ви не, је сте Роб ни ма га зин по-
диг нут у Ули ци кра ља Пе тра 1907. го ди не, пре ма про јек ту Вик то ра Азри је ла. Кон ци-
пи ран пре ма по сту ла ти ма та да ак ту ел не се це си је, уз при ме ну ино ва ци ја из до ме на 
тех но ло ги је и ма те ри ја ла, са је дин стве ним про дај ним про сто ром на ви ше ета жа, овај 
обје кат је умно го ме тран сфор ми сао кул ту ру ду ћа на и до при нео евро пе и за ци ји Бео-
гра да (ЂУ РИЋ-ЗА МО ЛО 2009: 18–19; ИБРАЈ ТЕР ГА ЗИ БА РА 2011: 4–5; ЈЕВ ТО ВИЋ 2019: 356–357; 
БАН КО ВИЋ, СИ КО ШЕК 2023: 86). Ње го ва из град ња убр зо је под ста кла и по ди за ње ве ћег 

из гра ђе на 12 го ди на ка сни је, и има ла је ком би но ва ну, стам бе но-по слов ну на ме ну. Пре ма стил ским 
од ли ка ма при па да ака де ми зму, док су еле мен ти се це си је до да ти на кнад но, у вре ме из град ње, и ни су 
пла ни ра ни пр во бит ним про јек том. Вла да Ми тић је згра ду заку пио од тр гов ца Јев те М. Па вло ви ћа. Био 
је њен вла сник у пе ри о ду од 1919. до 1941. го ди не.
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бро ја но вих роб них ку ћа, пр вен стве но у зо ни по ме ну те ули це и Кнез Ми ха и ло ве ули-
це, као глав них тр го вач ких чво ри шта, а ка сни је су сле ди ле по те зе и прав це ши рења 
гра да.

Ка ко је већ на по ме ну то, и ло ка ци ја пр ве роб не ку ће Вла де Ми ти ћа би ла је упра-
во Кнез Ми ха и ло ва ули ца. Због све ве ће ко ли чи не ро бе за про да ју и из ла га ње, уз ре-
ци проч ни раст по тра жње, код вла сни ка се уоб ли чи ла ви зи ја о не у по ре ди во ве ћем 
и са вре ме ни јем објек ту, ко ји би по стао пре по зна тљив ре пре зент фир ме али и упе-
ча тљив чи ни лац из гра ђе не си лу е те Бе о гра да. Већ сре ди ном три де се тих го ди на ХХ 
ве ка, Ми тић је ра дио на осми шља ва њу пла но ва, али и ин тен зив но тра гао за од го-
ва ра ју ћим пла цем на ко јем би ма те ри ја ли зо вао сво ју за ми сао. Уско ро му се ука за ла 
при ли ка да от ку пи пар це лу на Сла ви ји, на углу ули ца Кра ља Ми ла на и Хар тви го ве 
(да на шња Бе о град ска ули ца), на ко јој се на ла зио низ ка фа на, укљу чу ју ћи и чу ве но 
ме сто са ста ја ња, ка фа ну „Руд ни ча нин” (Bo gu no vić 2005: 371). 

Из днев не штам пе са зна је мо да је у ма ју 1940. го ди не за по че то ру ше ње по ме ну-
тих обје ка та, те раш чи шћа ва ње и при пре ма ње те ре на за из град њу мо ну мен тал не 
Ми ти ће ве па ла те (АНО НИМ 5. 5. 1940: 15; 28. 5. 1940: 5). Ини ци јал ни ра до ви и ко па ње 
те ме ља тра ја ли су то ком на ве де не а и на ред не го ди не јер је плац био ве о ма про стран 
(АНО НИМ 28. 5. 1940: 15; 11. 11. 1940: 12; 24. 2. 1941: 13). Услед из у зет не ви си не објек та, 
ко ји је тре ба ло да бу де из ве ден при ме ном ар ми ра но бе тон ске ске лет не кон струк ци је, 
као и са ста ва те ре на, би ло је нео п ход но ве штач ко фун ди ра ње на бе тон ским ши по-
ви ма, ко ји би ис под Ули це кра ља Ми ла на до сти гли 7 ме та ра ду би не, а ис под Хар-
тви го ве ули це до сти гли ду би ну од 11 ме та ра (АНО НИМ 10. 11. 1940: 7; 11. 11. 1940: 12). 
Кон струк тор је био Ђор ђе Ла за ре вић, ин же њер ко ји је са ар хи тек том Пр ље ви ћем са-
ра ђи вао и то ком ра да на из град њи Па ла те „Ал ба ни ја” (Ma ne vić 1981: 43; МА НЕ ВИЋ 
2008: 333). Про це ње на вред ност објек та би ла је 16 ми ли о на 800 хи ља да ди на ра.3 Ову 
гран ди о зну за ми сао је, на жа лост, осу је ти ло из би ја ње Дру гог свет ског ра та (Kru nić 
1998: 143). Сви по сло ви око из град ње мо ра ли су би ти об у ста вље ни и од го ђе ни до за-
вр шет ка рат ног су ко ба. Ка да је рат окон чан, и ка да је уве ден дру га чи ји по ли тич ки 
си стем у зе мљи, тр го вац Вла да Ми тић је од лу ком вла сти осу ђен на гу би так на ци о-
нал не ча сти и при нуд ни рад, због на вод не са рад ње са не при ја те љем.4 Це ло ку пан име-
так му је кон фи ско ван, чи ме је и плац на Сла ви ји про гла шен др жав ном имо ви ном. 
Би ло ка кав да љи по ку шај ре а ли за ци је иде је о по ди за њу нај мо дер ни је роб не ку ће и 
нај ви ше згра де у Бе о гра ду био је оне мо гу ћен. До тич на ло ка ци ја, на пу ште на, оста ла 
је ко ло кви јал но по зна та као Ми ти ће ва ру па, упр кос знат ном бро ју ур ба ни стич ких 
про је ка та ко ји су до да на шњег да на за њу пла ни ра ни и раз ра ђи ва ни.

3 Су ма од 16 ми ли о на 800 хи ља да ди на ра пред ста вља ла је про це ње ну вред ност објек та са ин ста-
ла ци ја ма за елек трич но осве тље ње, али без ка на ли за ци је (За о став шти на ар хи тек те Ми ла ди на Пр ље-
ви ћа). Пре Дру гог свет ског ра та фир ма Вла де Ми ти ћа је при ло жи ла у На род ној бан ци 20 ми ли о на 
ди на ра на ме ње них за зи да ње роб ног ма га зи на на Сла ви ји (КО СТИЋ 1994: 186).

4 То ком ра та, не мач ка вој ска је кон фи ско ва ла ка ми о не Ми ти ће ве фир ме ка ко би их ко ри сти ла за 
соп стве не по тре бе. С об зи ром на то да је на њи ма остао ис так нут на зив фир ме, вла сти су по том оп ту-
жи ле Вла ду Ми ти ћа за са рад њу и по мо га ње не при ја те љу.
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Би ра ње Сла ви је као же ље не ло ка ци је за из град њу у пот пу но сти је сле ди ло обра-
зац сме шта ња роб них ку ћа на са о бра ћај ним рас кр сни ца ма (МАР КО ВИЋ 2019: 345). Сквер 
Сла ви ја по се ду је из у зе тан зна чај у ур ба ном тки ву и функ ци о ни са њу Бе о гра да, те пру-
жа не за не мар љив по тен ци јал. Као ме сто сли ва ња ве ли ког бро ја ули ца, и ти ме јед но од 
глав них са о бра ћај них чво ри шта, ре пре зен ту је то по ним на ро чи те ак тив но сти и про-
ме та ста нов ни штва, вр ло по год ног за по ди за ње пред мет не ти по ло ги је обје ка та.5 У вре-
ме пла ни ра ња роб ног ма га зи на, овај сег мент град ске те ри то ри је био је у тек за по че том 
раз во ју, још увек не ре гу ли сан и не де фи ни сан у пот пу но сти, до ста про бле ма ти чан за 
фор му ли са ње и ур ба ни стич ко ре ша ва ње. Ми ти ћев ма га зин је тре ба ло сим бо лич но да 
озна чи по че так бу ду ће из град ње Сла ви је, да обез бе ди жи жну тач ку, као и да тра си ра 
њен да љи ур ба ни стич ко-ар хи тек тон ски ево лу тив ни ток (АНО НИМ 11. 11. 1940: 12).

Кон ци пи ра њу и осми шља ва њу роб не ку ће на Сла ви ји, Вла да Ми тић је сту ди-
о зно при сту пио. Из бор сти ла, кон струк ци ја и ма те ри ја ла, функ ци о нал ност, осми шља-
ва ње про сто ра, чак и нај сит ни ји де та љи ен те ри је ра, бри жљи во су про ми шље ни и 
ана ли зи ра ни, ка ко би сле ди ли про гре сив не европ ске и свет ске тен ден ци је, не за не-
ма ру ју ћи при то ме ло кал не де тер ми нан те и по тре бе. При ро да Ми ти ће вог по сла била 
је та ква да је из и ски ва ла че ста пу то ва ња у ино стран ство, па је имао при ли ку да пра ти 
ак ту ел на кул тур но-умет нич ка пул си ра ња, и да по се ти не ке од нај зна чај ни јих роб них 
ма га зи на, ко ји су и по слу жи ли као узо ри за об ли ко ва ње бе о град ског. У та квом на-
ра ти ву нео п ход но је по сма тра ти и ње го ву од лу ку да се за из ра ду пред ло га ски ца обра-
ти упра во не мач ком ар хи тек ти Ше фе ру.6

Фи лип Ше фер (Phi lipp Scha e fer, 1885–1952) у исто ри ји ар хи тек ту ре упам ћен је 
као је дан од гра ди те ља ко ји је у нај ве ћој ме ри ути цао на је зик и кон цеп ци ју роб них 
ку ћа у Не мач кој. У оп штој иде ји, ин спи ри сан аме рич ком ар хи тек ту ром обла ко де ра, 
стре мио је ак цен то ва њу вер ти кал них ма са и струк ту ра, чи ме је уно сио од ре ђе на по-
ме ра ња у уоб ли ча ва њу и ин тер пре ти ра њу да те ти по ло ги је (Ped de 2008: 123). Не спор но 
је да је тр го вац Ми тић био упо знат са Ше фе ро вом ком пе тент но шћу ка да се опре де-
лио за ње го во ан га жо ва ње на из ра ди идеј них ски ца за ма га зин на Сла ви ји, за ко ји је 
имао пре тен зи ју да бу де нај мо дер ни ји и нај ви ши обје кат Бе о гра да у да том тре нут ку. 
Сма трао је да ће му Ше фер, као је дан од ау то ри те та, нај а де кват ни је по мо ћи да оства ри 
сво ју за ми сао и још до ми нант ни је уне се про гре сив не иде је на срп ску ар хи тек тон ску 
сце ну. 

На кон што је не мач ки ар хи тек та за вр шио из ра ду ини ци јал них идеј них ски ца, 
уну тра шње дис по зи ци је про сто ра и да љег про гра ма, Вла да Ми тић је рас пи сао ужи, 

5 О Сла ви ји вид.: S. Bo gu no vić, Ar hi tek ton ska en ci klo pe di ja Be o gra da XIX i XX ve ka. Ar hi tek tu ra, Beo-
grad ska knji ga 2005, 368–379; A. Ig nja to vić, O. Ma noj lo vić Pin tar, „Pre o bra žaj tr ga Sla vi ja u Be o gra du: isto ri ja, 
se ća nje i kon struk ci ja iden ti te ta.” U: Se ća nje gra da, Be o grad 2012, 120–154.

6 Ар хи тек та Фи лип Ше фер ро ђен је 1885. го ди не у Офен ба ху, где је из у чио сто лар ски за нат и по-
ха ђао кур се ве тех нич ке обу ке. Са ра ђи вао је у ате љеу чу ве ног Јо зе фа Ма ри је Ол бри ха у Дарм шта ту. 
То ком чи та ве сво је ка ри је ре про јек то вао је у ду ху не мач ког мо дер ни зма, оста вљајући за со бом ви ше 
де се ти на де ла. Пре ми нуо је у Есе ну 1952. го ди не. Вид.: “Ar be i ten von Ar chi tekt Phi lipp Schäfer, Ham burg.” 
Mo der ne Ba u for men Jg. 22 (1923), 55–62.
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по зив ни кон курс за ре ше ње фа сад них плат на и ен те ри је ра (МИ ЛО ВА НО ВИЋ 1995: 14). 
Нај ве ћу па жњу је при ву као кон курс ни рад еми нент ног ар хи тек те Ми ла ди на Пр ље-
ви ћа, ко ји је ко нач но и до био пра во из во ђе ња.7

У исто ри ји ар хи тек ту ре упам ћен као је дан од про јек та на та та да нај ви ше згра де 
на Бал ка ну – Па ла те „Ал ба ни ја” (1939), Ми ла дин Пр ље вић (1899–1973) сво јим бо га-
тим ар хи тек тон ским опу сом ви ше стру ко је до при нео иден ти тет ском раз во ју Кра-
ље ви не СХС/Ју го сла ви је, као и по сле рат не Со ци ја ли стич ке Фе де ра тив не Ре пу бли ке 
Ју го сла ви је. Ро ђен у Ужи цу, а про фе си о нал но фор ми ран у Бе о гра ду, по за вр шет ку 
Тех нич ког фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду (1924) ак тив но је пар ти ци пи рао у 
раз во ју ју го сло вен ске ар хи тек тон ске сце не. У свом је дин стве ном, мо дер ни стич ком 
из ра зу, че сто се при бли жа вао умет нич ким кон цеп ци ја ма ар де коа и екс пре си о ни зма. 
Ње го во на гра ђе но кон курс но ре ше ње за Ми ти ће ву роб ну ку ћу упе ча тљи во је ко ре-
ли ра ло и ево ци ра ло по јав ност Па ла те „Ал ба ни ја” као ау то ро вог mag num opus-a.

Ми ти ће ва роб на ку ћа – ана ли за про јек та

Пре ма про јек ти ма ар хи тек тон ског тан де ма Пр ље вић –Ше фер, Ми ти ће ва роб на 
ку ћа пред ви ђе на је на вр ло зна чај ној и про мет ној ло ка ци ји тр га Сла ви је, као обје кат 
не пра вил не осно ве ко ји је тре ба ло да бу де по зи ци о ни ран на углу ули ца Кра ља Ми-
ла на и Хар тви го ве (да на шња Бе о град ска ули ца), док би јед ним кри лом из ла зио и на 
Ули цу кра ља Ми лу ти на. Пар це ла ои ви че на по ме ну тим ули ца ма об у хва та ла је по вр ши-
ну од 2.251,50 м2, док је пла ни ра ни обје кат тре ба ло да за у зме по вр ши ну од 2.190,50 м2.8 
За ми шље на као ше сто спрат ни ца са по ву че ним пот кро вљем, згра да би по се до ва ла 
и две по друм ске ета же, док је зо на на углу две ули це, као ре зул тат зна ча ја ло ка ци-
је, тре ба ло да бу де ре ше на мо ну мен тал но, де ко ра тив ном ку лом ви си не од још шест 
спра то ва.9 Боч на кри ла објек та са пот кро вљем тре ба ло је да до сти жу ви си ну од 36 м, 
док би се ре пре зен та тив на ку ла на спо ју две ули це из ди за ла за још 23 м, до укуп не 
ви си не од 59 м. С об зи ром на то да би ку ла би ла за вр ше на све тло сним сту бом ви со-
ким 12 м, укуп на ви си на објек та ти ме би до сти гла 71 ме тар, чи ме би ова роб на кућа, 
као нај ви ши бе о град ски обје кат, али и нај ви ши обје кат на Бал ка ну, по ста ла ви зу ел ни 
то пос пре сто ни це и пре по зна тљи ви град ски ори јен тир.

Услед те жње за фор ми ра њем што оп ти мал ни је функ ци о нал но сти објек та, 
пла ни ран је ве ћи број ула за у роб ну ку ћу. Глав ни, ре пре зен та тив ни улаз у обје кат, 

7 Пре ма ау то би о гра фи ји ар хи тек те Пр ље ви ћа, ко ја се на ла зи у Исто риј ском ар хи ву Бе о гра да. Ток 
овог кон кур са још увек ни је те ме љи ти је осве тљен у исто ри о гра фи ји, услед ње го вог за тво ре ног ка рак-
те ра, те и не до стат ка гра ђе о ње му.

8 Пре ма про јект ној до ку мен та ци ји Ми ти ће ве роб не ку ће, ко ја се на ла зи у За о став шти ни ар хи-
тек те Ми ла ди на Пр ље ви ћа. За о став шти на је у по се ду уну ке ар хи тек те Пр ље ви ћа, Не де То шић. 

9 Ку ла има са мо два спра та, али је њи хо ва ви си на го то во јед на ка ви си ни ше сто спрат ног објек та. 
Мо же се прет по ста ви ти да је због то га у пе ри о ди ци ис ти ца но да ће згра да „по ред при зе мља, има ти 
шест спра то ва у свом ши рем де лу, а у свом пред њем ис так ну том де лу рав но 12 спра то ва” (АНО НИМ 11. 11. 
1940: 12).
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де фи ни сан у ви ду два па ра дво крил них вра та раз дво је них из ло гом, про јек то ван је из 
Ули це кра ља Ми ла на. Пре ко овог про ла за ди рект но би се при сту па ло про да ва о ни ци, 
про стор но нај о бу хват ни јем, цен трал ном де лу објек та.10 Про да ва о ни ца је за ми шље-
на као про стра на, мо ну мен тал на ха ла, отво ре ног ти па, чи ји је по при ли чан ра спон 
омо гу ћен при ме ном сту бо ва кон струк тив ног ка рак те ра. 

Боч но од ула за у про да ва о ни цу, са де сне стра не, на про јек ту је по зи ци о ни ран лифт 
ко ји се про те же од гор њег по дру ма до по след њег спра та ку ле, док је са ле ве стра не 
по ста вље но по крет но сте пе ни ште, сво је вр сна ино ва ци ја у том пе ри о ду, ко је во ди на 
ви ше спра то ве објек та, све до пе тог спра та. На спрам цен трал ног ула за у обје кат уцр-
та но је глав но, мо ну мен тал но сте пе ни ште, на по де сту одво је но у два за себ на кра ка, 
ко ја да ље во де на пр ви спрат. Сте пе ни ште, ко је је пла ни ра но да се про те же од до њег 
по дру ма све до пот кро вља, флан ки ра ју по два лиф та, ко ја во де до зо не пот кро вља. 
Дуж мо ну мен тал ног сте пе ни шног трак та по зи ци о ни ра ни су про зор ски отво ри који 
би до при не ли од го ва ра ју ћој ин со ла ци ји, али и ре пре зен та тив но сти ове зо не. 

На кри лу из Ули це кра ља Ми ла на за ми шљен је и улаз у па саж пра во у га о не осно-
ве, из ко га би се про да ва о ни ци мо гло при сту пи ти кроз два про ла за. Са боч них страна 
па са жа кре и ра ни су ло ка ли, а услед фор ми ра ња број них из ло га дуж фа сад ног плат на, 
и он је за до био функ ци ју из ло жбе ног при ла за. Пред ви ђен је и улаз из Хар тви го ве 
ули це, де фи ни сан кроз три па ра дво крил них вра та.

Кри ло ка Ули ци кра ља Ми лу ти на осми шље но је као сег мент пре те жно на ме-
њен слу жбе ни ци ма роб ног ма га зи на. Услед про мет но сти тр га Сла ви је, у овом трак ту 
је пла ни ран и по се бан улаз за ау то мо би ле, ода кле би се при сту па ло отво ре ном про-
сто ру са по крет ном пло чом (скрет ни ца), ко ја је тре ба ло ау то мат ски да окре ће во зила 
пре ма про јек то ва ном из ла зу из објек та. Мо же се прет по ста ви ти да је овај про стор 
био пред ви ђен за при јем ро бе, јер би се, пре ма ди зај ну, из про сто ра скрет ни це при-
ла зи ло ма га цин ским про сто ри ја ма, а боч но од скрет ни це би би ли по зи ци о ни ра ни и 
те рет ни лиф то ви ко ји ма би ро ба би ла пре но ше на у по друм ску зо ну ма га ци на. Боч но 
од про ла за за ау то мо би ле пла ни ран је и улаз за за по сле не у роб ној ку ћи.

Ис под пар тер не зо не од ре ђе не су две по друм ске ета же, у ко ји ма би би ле сме-
ште не ма га цин ске и тех нич ке про сто ри је. До њи по друм би за у зи мао ма њу по вр ши ну 
осно ве објек та, раз ви јен око по ме ну тог глав ног сте пе ни шта у при зем ној зо ни, док 
је гор њи по друм про јек то ван дуж це ле осно ве објек та. Из гор њег по дру ма пла ни-
ран је при ступ дво ри шту ма ње по вр ши не, ко је би би ло ло ци ра но на ни воу из ме ђу 
по дру ма и при зе мља. По друм ске зо не исто вре ме но је тре ба ло да пред ста вља ју нај-
ве ће и нај мо дер ни је уре ђе но скло ни ште за на пад из ва зду ха (АНО НИМ 10. 11. 1940: 7; 
11. 11. 1940: 12).

Пре ма про јек ту, зо не од пр вог до пе тог спра та ка рак те ри ше пот пу но иста про-
стор на струк ту ра, вр ло слич на при зем ној зо ни, али их од ње из два ја по сто ја ње све-
тлар ни ка пра во у га о не осно ве, по вр ши не 220 м2, по зи ци о ни ра ног у цен трал ној зо ни 

10 Про да ва о ни ца је об у хва та ла по вр шин ски нај ве ћи део осно ве објек та и про сти ра ла се до кри ла 
окре ну тог Ули ци кра ља Ми лу ти на.
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Сл. 1. Основа II–V спрата Робне куће „Митић” (Заоставштина архитекте Миладина Прљевића)

Сл. 2. Основа шестог спрата Робне куће „Митић”  
(Заоставштина архитекте Миладина Прљевића)
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про да ва о ни це (сл. 1). Са при мар ном функ-
ци јом обез бе ђи ва ња ве ће ко ли чи не днев не 
све тло сти уну тар објек та, све тлар ник је исто-
вре ме но тре ба ло да до при но си уну тра шњој 
по де ли цен трал не зо не, те ти ме и да из гра ди 
функ ци о на лан про стор за из ла га ње и про да ју 
ро бе. Де сет мо ну мен тал них сту бо ва, ви си не 
26,5 м, уо кви ри ва ло би и по др жа ва ло све тлар-
ник, за вр шен у зо ни ше стог спра та ста кле ним 
кро вом раш чла ње ним на хо ри зон тал не це-
ли не. Услед усло жња ва ња ар хи тек тон ске ком-
по зи ци је све тлар ник се ни је увек сма трао од-
го ва ра ју ћим из бо ром при ли ком ре ша ва ња 
осно ве, али је на кон крет ном при ме ру он био 
од го ва ра ју ће ре ше ње. Као не из о ста ван део 
про стор но об у хват них ар хи тек тон ских ком-
по зи ци ја, зна чај но би до при нео ин ди рект ном 
осве тља ва њу до њих зо на објек та, као и фор-
ми ра њу ве ће функ ци о нал но сти осно ве објек-
та тр го вин ске на ме не.

Ше сти спрат је осми шљен као ад ми ни-
стра тив на и по слов на сек ци ја Роб не куће „Ми-
тић” (сл. 2). С об зи ром на то да је Вла да Ми-
тић још 1926. го ди не пр ви у Кра ље ви ни СХС 
увео кре дит ни си стем (КО СТИЋ 1994: 186), пла-
ни ра но је да у Роб ној ку ћи јед на ета жа бу де 
по све ће на то ме, те би ов де би ле по зи ци о ни-
ра не про сто ри је за отва ра ње кре ди та, кре дит-
но оде ље ње, прав но оде ље ње, оде ље ње за от-
пла ту и вра ћа ње ме ни ца, број не кан це ла ри је 
за ше фо ве, као и дру ге про сто ри је слич не наме-
не. Ре пре зен та тив ну по зи ци ју на углу до би ла 
је про стра на са ла за сед ни це. У овом де лу 
објек та пла ни ра не су и про сто ри је за тех нич-
ког ше фа и дак ти ло гра фа, као и лифт ко ји би 
од гор њег по дру ма во дио до вр ха ку ле. У трак-
ту ори јен ти са ном ка Ули ци кра ља Ми лу ти на 
по себ но би се ис ти цао про стор но об у хват ни 
би фе, са по моћ ним про сто ри ја ма.

Пот кро вље је про јек то ва но да омо гу ћи 
сме штај ма га цин ских и пра те ћих по моћ них 

Сл. 3. Пресек кроз кулу Робне куће 
„Митић” (Заоставштина архитекте 

Миладина Прљевића)
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про сто ри ја, док је атрак тив на по зи ци ја на углу пред о дре ђе на за про стра ни би фе. Уз 
по ме ну ти лифт је про јек то ва но и спи рал но сте пе ни ште, ко је би се уз ди за ло од пот-
кро вља до вр ха ку ле, те обез бе ди ло аде кват ну вер ти кал ну ко му ни ка ци ју у нај ви шим 
зо на ма (сл. 3). У зо ни пот кро вља про јек тан ти су пред ви де ли и две пра во у га о не тера-
се, окре ну те пре ма ули ца ма Кра ља Ми ла на и Хар тви го вој.

На спо ју две ули це, из над основ ног во лу ме на објек та, пла ни ра на је им по зант на 
дво спрат на ку ла чи ја би при мар на уло га би ла по све ре пре зен та тив на, те је на ње ном 
вр ху пред ви ђе на и га ле ри ја ко ја је тре ба ло да об у хва ти ви зу ре ка чи та вом Бе о гра ду 
(АНО НИМ 5. 5. 1940: 5; 11. 11. 1940: 12). Над ку лом је ди зај ни ран ста кле ни све тло сни стуб, 
ви си не 12 м, као је дин стве ни ам блем и ве р ти кал на фо кал на тач ка чи та ве ком по зи ције.

Ка да је реч о осно ви Роб не ку ће „Ми тић”, мо же се за кљу чи ти да је она кон ци-
пи ра на са тен ден ци јом ка по сти за њу нај ве ће мо гу ће функ ци о нал но сти објек та трго-
вин ске на ме не. Број не, про ми шље но по зи ци о ни ра не вер ти кал не ко му ни ка ци је ве што 
би по ве зи ва ле све ета же, чи ме би омо гу ћи ле по тро ша чи ма бр зо и угод но за до во љење 
свих по тре ба, док би по сто ја ње ве ћег бро ја хо ри зон тал них ко му ни ка ци ја на сва ком 
кри лу објек та за га ран то ва ло брз при ступ роб ној ку ћи, ис кљу чив ши мо гућ ност че-
ка ња у ре ду. Рас по ред оде ље ња и ре пре зен та тив но об ли ко ва не ви три не у ко ји ма би 
би ла из ла га на нај ра зли чи ти ја ро ба тре ба ло је да обез бе де пот пу ну пре глед ност и прак-
тич ност то ком ку по ви не. Уну тра шњост објек та тре ба ло је да бу де об ли ко ва на по 
угле ду на са вре ме не европ ске роб не ку ће. По ред мо дер них лиф то ва, ко ји би омо гу-
ћи ли бр зо кре та ње по згра ди, у овом објек ту су, ка ко је на по ме ну то, пла ни ра не и 
по крет не сте пе ни це, ко је би по пр ви пут би ле при ме ње не у бе о град ској ар хи тек ту ри 
(АНО НИМ 10. 11. 1940: 7). Ве ли ки број те рет них лиф то ва, као и по сто ја ње па тер-но стер 
ди за ли це за ро бу, до при не ли би бр зом тран спор ту ро бе из ма га цин ских про сто ра 
до про дај них зо на, те и угод ни јем ра ду за по сле них у роб ној ку ћи, што све до чи о томе 
да се во ди ло ра чу на и о ху ма ни за ци ји рад них усло ва.

Ре пре зен та тив ност и зна чај објек та би ли би ја сно из ра же ни и у спо ља шњем ре-
ше њу фа сад них рав ни, а по себ но на гла ше ни у мо ну мен тал ној тро сте пе ној при зма-
тич ној уга о ној ку ли, о че му све до чи са чу ва на про јект на до ку мен та ци ја. Боч на ше-
сто спрат на кри ла са пот кро вљем тре ба ло је да за до би ју го то во иден ти чан трет ман 
об ра де као и мо ну мен тал на ку ла. При зем на зо на објек та би ла би де фи ни са на по ста-
вља њем ве ли ких пра во у га о них ста кле них по вр ши на три де сет два из ло га, ко ји је 
пла ни ра но да бу ду осве тље ни по нај но ви јим прин ци пи ма, што би до при не ло оп штој 
ве ли чан стве но сти објек та, „ка кав су по се до ва ле ве ли ке роб не ку ће у Аме ри ци” (АНО-
НИМ 10. 11. 1940: 7). При зем на зо на са из ло зи ма ви зу ел но би би ла одво је на од ви ших 
ета жа зда ња при ме ном функ ци о нал не на стре шни це ду жи не 3 м.

Вер ти ка ли зам објек та, на пла но ви ма по тен ци ран по зи ци о ни ра њем пра во у га-
о них про зор ских отво ра у пра во ли ниј ске по ја се ве, дуж боч них кри ла и дуж ку ле, 
тре ба ло је до дат но да бу де ак цен то ван при ме ном плит ких, ап стра хо ва них ле зе на, 
ко је би на ви зу ел ном ни воу об је ди ни ле све ета же, од зо не пр вог спра та до вр ха ку ле 
(сл. 4 и сл. 5). На боч ним кри ли ма ле зе не би се за вр ша ва ле вер ти кал ном екс тен зи јом 
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Сл. 4. Фасада Робне куће „Митић” (поглед из Хартвигове улице) (Историјски архив Београда)
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Сл. 5. Фасада Робне куће „Митић” (поглед из Улице краља Милана)  
(Заоставштина архитекте Миладина Прљевића)
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– но са чи ма за за ста ву, сим бо лом мо дер ног ар хи тек тон ског по кре та. Про чи шће на фа-
сад на плат на мо ну мен тал ног објек та пла ни ра но је да бу ду де ко ри са на ис кљу чи во 
по ме ну тим вит ким ле зе на ма, као и јед но став ним де ко ра тив ним па ра пе ти ма, по зи-
ци о ни ра ним из ме ђу про зор ских отво ра. Про јек то ва њем сна жне на стре шни це, ко ја 
уно си хо ри зон тал не ак цен те, и не на ме тљи вих хо ри зон тал них кров них ве на ца боч-
них кри ла пот кро вља, уз скулп ту рал но сте пе но ва ње во лу ме на објек та, ау то ри су те-
жи ли да уне су из ве сну ди на ми ку у фа сад не по вр ши не.

Вит ка тро сте пе на мо ну мен тал на ку ла тре ба ло је да бу де за вр ше на све тло сним 
сту бом и да до стиг не ви си ну од 71 м, чи ме би обје кат, да је из гра ђен, по стао нај ви ша 
бе о град ска згра да.11 Вит ки све тло сни стуб кру жне осно ве, ви си не 12 м, пре тен до вао 
је да по ста не глав ни град ски ори јен тир, ви дљив из го то во сва ког де ла гра да. Упр кос 
по сто ја њу гра ђе вин ског за ко на ко ји је огра ни ча вао ви си ну обје ка та на че ти ри спра та, 
спо ра дич на од сту па ња би ла су до зво ље на упра во код гра ђе ви на чи ји су мо ну мен тал-
ни и естет ски ка рак тер би ли де фи ни са ни ви си ном ко ја је пре ва зи ла зи ла по ме ну те 
нор ме („Гра ђе вин ски за кон” 1931: 921).

Ма да би ви зу ел ни иден ти тет објек та при мар но по чи вао на сна жном вер ти ка-
ли зму и до ми нант ном по ло жа ју ку ле, боч на кри ла су на про јек ти ма тре ти ра на као 
рав но прав ни сег мент це ли не. Њи хо ва на гла ше на вер ти кал ност, као и хар мо нич на 
укло пље ност са ви ше сте пе ним во лу ме ном ку ле, до при но се кон зи стент ном и склад-
ном ви зу ел ном из ра зу ком по зи ци је ко ја сна жно стре ми увис.

Стил ска ана ли за про јек та Ми ти ће ве роб не ку ће от кри ва пре су дан ути цај мо-
дер ни зма, док се у при ме ни од ре ђе них еле ме на та пре по зна је ре то ри ка aр де коа и екс-
пре си о ни зма. Мо дер ни стич ки реч ник пр вен стве но се огле да у бе зор на мен тал но сти 
и про чи шће но сти зид них плат на, сло бод ној осно ви, фор ми ра ној при ме ном ар ми ра-
но бе тон ске ске лет не кон струк ци је, им пле мен та ци ји кров них те ра са, као и по тен ци-
ра ном вер ти ка ли зму си лу е те објек та. Склад ним сте пе но ва њем ма са објек та, об ли кова-
ним кроз хар мо нич но укло пље на боч на кри ла са мо ну мен тал ним, ге о ме три зо ва ним 
во лу ме ном ку ле, ко ји се по сте пе но су жа ва ка ста кле ном сту бу, раз ви јан је де ко рати-
ви стич ки ефе кат, бли зак во ка бу ла ру aр де коа. При ме на плит ких ле зе на на фа сад ним 
плат ни ма ове роб не ку ће зна чај но би до при не ла фор ми ра њу игре све тло сти и сен ки 
у спо ља шњој струк ту ри објек та, што би ин тен зи ви ра ло де ко ра тив ни и скулп ту рал ни 
ефе кат фа сад них рав ни. Не мо же се за не ма ри ти ни оп шта екс пре сив ност ком плет не 
ком по зи ци је, по себ но ар ти ку ли са не у вер ти кал ним фор ма ма им по зант не ку ле.

Ком па ра тив ном ана ли зом Ми ти ће вог ма га зи на мо гу се про на ћи ана ло ги је са 
број ним при ме ри ма исте ти по ло ги је у Евро пи. Као ди рект но упо ри ште на ме ће се 
Роб на ку ћа „Кар штат” (Kar stadt) на Хер ман пла цу у Бер ли ну, из гра ђе на из ме ђу 1927. и 
1929. го ди не, за хва љу ју ћи упра во Фи ли пу Ше фе ру, ко га је ан га жо вао и Вла да Ми тић 

11 Са ви си ном од 53 м, у том пе ри о ду је у Бе о гра ду по зи ци ју нај ви шег објек та за у зе ла Па ла та „Алба-
ни ја” (1939), ко ју је та ко ђе про јек то вао ар хи тек та Ми ла дин Пр ље вић у са рад њи са ин же ње ром Ђор ђем 
Ла за ре ви ћем (ЦЕ РА НИЋ 2005: 147–162).
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за по тре бе соп стве ног ма га зи на. Бер лин ски „Кар штат” би ла је нај ве ћа и нај мо дер ни-
ја роб на ку ћа у Евро пи, и за си гур но па ра диг ма ти чан мо дел за по то ње срод не објек те. 
Са др жа ла је све ком по нен те мо дер но сти и функ ци о нал но сти: ве ли ке за ста кље не па-
не ле, по крет не сте пе ни це и лиф то ве за лак шу вер ти кал ну ко му ни ка ци ју, про стра ну 
кров ну те ра су за од мор, и као по себ ну ино ва ци ју – ди рект ну ве зу са ме тро ом, чиме 
јој је обез бе ђе на по год на са о бра ћај на до ступ ност. У стил ском уоб ли ча ва њу пре о вла-
да ва ле су ка рак те ри сти ке екс пре си о ни зма, ар де коа, про гре сив не аме рич ке ар хи-
тек ту ре, са ло кал ним асо ци ја ци ја ма на нео го ти ку, док су по је ди ни ис тра жи ва чи 
пре по зна ли и на дах ну ће зи гу рат ним фор ма ма асир ских хра мо ва (Ped de 2008: 123). 
Упр кос из ра же ној про гре сив ној но ти, по ме ну та гра ђе ви на у по ре ђе њу са бе о град ском 
роб ном ку ћом де лу је и по ма ло кон зер ва тив но и уз др жа но у при сту пу и по ступ ку 
гра ђе ња ма са. Док су на „Кар шта ту” до ми ни ра ли по ду жни га ба ри ти, са две ку ле које 
су уно си ле ди на ми ку, су че ља ва ју ћи им се, Ми ти ћев ма га зин је знат но сме ли је стре-
мио у ви си ну и гра да циј ски фор ми рао вер ти кал ни ак це нат, ко ји је пре у зео при мат 
у хи је рар хи ји.

Про је кат за Роб ну ку ћу „Ми тић” но сио је ве ли ке слич но сти и са Пр ље ви ће вим 
про јек том за Па ла ту „Ал ба ни ја” (1939), за вр ше ном го ди ну да на пре по чет ка ра до ва 
на роб ној ку ћи. Кон цеп циј ске слич но сти из ме ђу ова два про јек та огле да ју се у ре-
пре зен та тив ној ку ли, слич ном сте пе но ва њу ма са обје ка та и сна жном вер ти ка ли зму 
њи хо вих во лу ме на (МИ ШИЋ 2022: 190–191). Ипак, као ре зул тат од но са боч них кри ла 
и ку ле, сте пе но ва ње ма са на Па ла ти „Ал ба ни ја” из ве де но је до ста уме ре ни је у од но су 
на про је кат роб не ку ће, у ко јем је услед из у зет но ви со ког и вит ког во лу ме на ку ле 
вер ти ка ли зам знат но сна жни је по тен ци ран. Екс пре сив ни ка рак тер Па ла те „Ал ба-
ни ја”, из ра жен у сна жној кон кав ној фор ми ку ле, мно го је ја сни је де фи ни сан у од но су 
на про је кат за Роб ну ку ћу „Ми тић”. 

Ко нач но, ве што осми шље на и кон ци пи ра на дис поз ци ја вер ти кал них во лу ме на 
на углу Ми ти ће ве роб не ку ће, оси гу ра ла би же ље ни фор мал но-ви зу ел ни трет ман, 
чи ме би, на шта је већ ука за но, це ло куп ни ми кро про стор до био сво је вр сни ам блем, 
ви дљив и пре по зна тљив на ни воу ма кро про сто ра гра да. На тај на чин би се, на асо-
ци ја тив ном ни воу, обра зо ва ла струк ту ра и сли ка ка пи је, ко ја би сим бо лич но ком-
пле ти ра ла по тез Ули це кра ља Ми ла на, ва жног то ка ши ре ња и спа ја ња Бе о гра да, на 
су прот ном кра ју, као ре флек си ја, за вр ше ног упра во Па ла том „Ал ба ни ја”. 

За кљу чак

Про је кат Ми ти ће вог роб ног ма га зи на, пла ни ра ног на тр гу Сла ви ја, пред ста вљао 
је ве о ма ам би ци о зан по ду хват, ко ји је те жио да уне се мно го број не ин вен ци је у ар хи-
тек ту ру Бе о гра да. Он је сво је вр стан све док по тре бе за кре и ра њем са вре ме них про-
сто ра при ла го ђе них из ме ње ном, мо дер ном мо де лу жи вље ња, ис по ље ног чак и у до ме-
ну ку пов но-про дај них ак тив но сти. Вла да Ми тић, као успе шан тр го вац, аспи ри рао 
је да у сво јим ма га зи ни ма обез бе ди Бе о гра ђа ни ма ши рок асор ти ман европ ских 
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про из во да, уз пот пу ну ком фор ност ку по ви не, и да уз то сво јој фир ми омо гу ћи објек те 
ко ји ће сво јом по јав но шћу по ста ти пре по зна тљи ви сим бо ли про спе ри те та и мо дер-
но сти. У нај ве ћој ме ри ин спи ри сан не мач ким роб ним ку ћа ма, имао је иде ју да на 
јед ној од нај про мет ни јих ло ка ци ја Бе о гра да из гра ди свој роб ни ма га зин, згра ду ве-
ли ких раз ме ра и ре пре зен та тив ног ка рак те ра, ко ја је пре тен до ва ла да по ста не нај-
ре пре зен та тив ни ји и нај ви ши обје кат ме ђу рат ног Бе о гра да и сим бол про гре сив не 
тран сфор ма ци је пре сто ни це Кра ље ви не Ју го сла ви је у европ ску ме тро по лу. 

Да је ре а ли зо ва на, гра ђе ви на би би ла ви зу ел ни то пос Сла ви је, али и ши ре град-
ске те ри то ри је, са не по бит ним по тен ци ја лом да под стак не и тра си ра да љи ур ба ни 
раз вој ове зо не. Сто га, не ми нов но се на ме ћу од ре ђе на пи та ња о де ло ва њу ко је би обје-
кат ова квих раз ме ра и ви си не имао на не по сред ну око ли ну, као и ње го вог функ цио-
ни са ња кроз вре ме и евен ту ал не пре на ме не. 

Јед на од при мар них ди ле ма је сте ур ба ни стич ко-ар хи тек тон ске при ро де, и тиче 
се мо гућ но сти оп штег хар мо нич ног укла па ња и аде кват ног ко му ни ци ра ња из ра зи-
тих мо ну мен тал них во лу ме на роб не ку ће са за те че ним гра ђе вин ским фон дом. Пред-
о дре ђе на ди рект но на рас кр шћу ули ца, на из ве стан на чин би за тво ри ла чи тав блок, 
док би из ра зи ти вер ти кал ни ак це нат био са гле див ис кљу чи во из окол них ули ца и са 
ве ће раз да љи не. 

Услед еви дент но ин вен тив ног ка рак те ра роб не ку ће, оста је отво ре но и пи та ње на 
ко ји на чин и у ко јој ме ри би Ми ти ћев ма га зин под ста као и убр зао раз вој пре сто ни-
це, не са мо у до ме ну ур ба ни стич ких и ар хи тек тон ских про це са већ и по ме ра ња у обла-
сти ин ду стри је, тех но ло ги је и при вре де. У том кон тек сту, на ме ћу се и раз ми шља ња 
ори јен ти са на ка по тен ци јал ном деј ству на по пу ла ри за ци ју и ево лу ци ју кон крет не ти-
поло ги је у Ју го сла ви ји, као и ра пид ни јег про до ра срод них са вре ме них ути ца ја на до-
ма ће тло. Ко нач но, не мо же мо а да се не за пи та мо ка кав би ути цај мо гао има ти овај 
обје кат на раз вој ар хи тек ту ре ви ше спрат ни ца у срп ском гра ди тељ ству. 
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Исто риј ски ар хив Бе о гра да (ИАБ)
За о став шти на ар хи тек те Ми ла ди на Пр ље ви ћа

ЛИ ТЕ РА ТУ РА

АНО НИМ. „Огла си.” Вре ме (Аnonim. „Ogla si.” Vre me) 6. 4. 1940.
АНО НИМ. „По ди за ње ше сто спрат не па ла те са ку лом ви со ком 60 ме та ра на углу Кра ља Мила-

на и Хар тви го ве ули це.” Вре ме (Аnonim. „Po di za nje še sto sprat ne pa la te sa ku lom vi so kom 
60 me ta ra na uglu Kra lja Mi la na i Har tvi go ve uli ce.” Vre me) 5. 5. 1940: 5.

НЕ РЕ А ЛИ ЗО ВА НИ ПРО ЈЕ КАТ РОБ НЕ КУ ЋЕ „МИ ТИЋ” НА СЛА ВИ ЈИ (1940)

167



АНО НИМ. „Ко па ње зе мље.” Вре ме (Аnonim. „Ko pa nje ze mlje.” Vre me) 28. 5. 1940: 15.
АНО НИМ. „По ди за ње нај ве ће при ват не гра ђе ви не у Бе о гра ду.” Вре ме (Аnonim. „Po di za nje naj-

ve će pri vat ne gra đe vi ne u Be o gra du.” Vre me) 10. 11. 1940: 7.
АНО НИМ. „Да нас по чи ње да се на Сла ви ји зи да нај ви ша згра да пре сто ни це.” По ли ти ка (Аno-

nim. „Da nas po či nje da se na Sla vi ji zi da naj vi ša zgra da pre sto ni ce.” Po li ti ka) 11. 11. 1940: 12.
АНО НИМ. „Ко па ње зе мље.” Вре ме (Аnonim. „Ko pa nje ze mlje.” Vre me) 24. 2. 1941: 13.
БАН КО ВИЋ, Ан ге ли на, Мај да Си ко шек. Ис ко рак ка мо дер но сти: се це си ја у ар хи тек ту ри Бе о

гра да. Бе о град: Му зеј гра да Бе о гра да (Ban ko vić, An ge li na, Maj da Si ko šek. Is ko rak ka mo
der no sti: se ce si ja u ar hi tek tu ri Be o gra da. Be o grad: Mu zej gra da Be o gra da), 2023. 

„Гра ђе вин ски за кон.” Слу жбе не но ви не („Gra đe vin ski za kon.” Slu žbe ne no vi ne) 16. 6. 1931: 923.
ЂУ РИЋ-ЗА МО ЛО, Див на. Гра ди те љи Бе о гра да: 1815–1914. Бе о град: Му зеј гра да Бе о гра да (Đu-

rić-Za mo lo, Div na. Gra di te lji Be o gra da: 1815–1914. Be o grad: Mu zej gra da Be o gra da), 2009.
ИБРАЈ ТЕР ГА ЗИ БА РА, Бо ја на. Роб ни ма га зин. Бе о град: За вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да 

Бе о гра да (Ibraj ter Ga zi ba ra, Bo ja na. Rob ni ma ga zin. Be o grad: Za vod za zaš ti tu spo me nika 
kul tu re gra da Be o gra da), 2011.

ЈЕВ ТО ВИЋ, Алек сан дра. „Спо ме ник кул ту ре као ре сурс сва ко дне ви це на при ме ру Роб ног ма-
га зи на у Бе о гра ду.” Кул ту ра (Jev to vić, Alek san dra. „Spo me nik kul tu re kao re surs sva ko-
dne vi ce na pri me ru Rob nog ma ga zi na u Be o gra du.” Kul tu ra) 164 (2019): 352–368. 

КО СТИЋ, Ми ли во је. Успон Бе о гра да: по слов ни да ни тр го ва ца, при вред ни ка и бан ка ра у Бе о гра
ду XIX и XX ве ка. Бе о град: Би бли о те ка гра да Бе о гра да – Исто риј ски ар хив Бе о гра да – 
За вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Бе о гра да (Ko stić, Mi li vo je. Us pon Be o gra da: 
po slov ni da ni tr go va ca, pri vred ni ka i ban ka ra u Be o gra du XIX i XX ve ka. Be o grad: Bi bli o te-
ka gra da Be o gra da – Isto rij ski ar hiv Be o gra da – Za vod za zaš ti tu spo me ni ka kul tu re gra da 
Be o gra da), 1994.

МА НЕ ВИЋ, Зо ран. Лек си кон не и ма ра. Бе о град: Гра ђе вин ска књи га (Ma ne vić, Zo ran. Lek si kon 
ne i ma ra. Be o grad: Gra đe vin ska knji ga), 2008.

МАР КО ВИЋ, Иван. Ар хи тек ту ра уга о них гра ђе ви на у Бе о гра ду (1865–2010), док тор ска ди сер та-
ци ја. Бе о град: Фи ло зоф ски фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду (Mar ko vić, Ivan. Ar hi
tek tu ra uga o nih gra đe vi na u Be o gra du (1865–2010), dok tor ska di ser ta ci ja. Be o grad: Fi lo zof ski 
fa kul tet Uni ver zi te ta u Be o gra du), 2019.

МИ ЛО ВА НО ВИЋ, Ми лан. „Не и ма ри Вра ча ра. Ми ла дин Пр ље вић.” Вра чар ски гла сник (Mi lo va-
no vić, Mi lan. „Ne i ma ri Vra ča ra. Mi la din Pr lje vić.” Vra čar ski gla snik) 11 (1995): 23–24.

МИ ШИЋ, Би ља на. Сред ња Евро па и Бе о град: ар хи тек тон ски ути ца ји 1919–1941. Бе о град: За вод 
за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Бе о гра да (Mi šić, Bi lja na. Sred nja Evro pa i Be o grad: 
ar hi tek ton ski uti ca ji 1919–1941. Be o grad: Za vod za zaš ti tu spo me ni ka kul tu re gra da Be o gra da), 
2022. 

ЦЕ РА НИЋ, Ми ли ца. „Исто ри ја и ар хи тек ту ра па ла те ’Ал ба ни ја’ у Бе о гра ду.” На сле ђе (Ce ra nić, 
Mi li ca. „Isto ri ja i ar hi tek tu ra pa la te ’Al ba ni ja’ u Be o gra du.” Na sle đe) VI (2005): 147–162.

“Ar be i ten von Ar chi tekt Phi lipp Schäfer, Ham burg.” Mo der ne Ba u for men Jg. 22 (1923): 55–62.
BO GU NO VIĆ, Slo bo dan. Ar hi tek ton ska en ci klo pe di ja Be o gra da XIX i XX ve ka. Be o grad: Be o grad ska 

knji ga, 2005.
FE RRY, John Wil li am. A Hi story of the De part ment Sto re. New York: Mac mil lan, 1960.
KRU NIĆ, Jo van. Be o grad ima ju ći bi ti. Be o grad: Sa vez ar hi te ka ta Sr bi je, 1998.

ДУ ЊА Д. АН ДРИЋ, СА ЊА Д. КИ ПРО СКИ

168



LAN CA STER, Bill, Wil li am Lan ca ster. The De part ment Sto re: A So cial Hi story. Le i ce ster: Le i ce ster 
Uni ver sity Press, 1995.

MA NE VIĆ, Zo ran. „Na ši ne i ma ri – Mi la din Pr lje vić.” Iz grad nja 7 (1981): 39–44.
MAR KO VIĆ, Pre drag. Be o grad i Evro pa 1918–1941. Be o grad: Sa vre me na ad mi ni stra ci ja, 1992.
MIL LER, Mic hael. The Bon Marché: Bo ur ge o is Cul tu re and the De part ment Sto re, 1869–1920. New 

Jer sey: Prin ce ton Uni ver sity Press, 1981.
PED DE, Bri git te. “Re cep tion of Me so po ta mian Ar chi tec tu re in Ger many and Au stria in the 20th cen-

tury.” In: Pro ce e dings of the 6th In ter na ti o nal Con gress of the Ar cha e o logy of the An ci ent Near 
East. Pa o lo Mat thi ae, Fran ces Pin nock, Lo ren zo Ni gro and Ni co lo Mar chet ti (eds.). Wi es ba den: 
Har ras so witz Ver lag, 2010.

PEVS NER, Ni ko la us. A hi story of bu il ding types. Lon don: Tha mes and Hud son, 1976.
WHI TA KER, Jan. The World of De part ment Sto res. New York: Ven do me Press, 2011.

Du nja D. An drić
Sa nja D. Ki pro ski

UN RE A LI ZED PRO JECT OF THE “MI TIĆ” DE PART MENT STO RE  
IN SLA VI JA SQU A RE (1940)

Sum mary

The main su bject of re se arch of this study is the un re a li zed pro ject of Mi tić’s com mo dity sto re, 
which was de sig ned by two ar chi tects – Philipp Schaefer and Mi la din Pr lje vić. Plan ned to be bu ilt in 
Sla vi ja Squ a re, a very busy area of the city cen tre, it was sup po sed to be a kind of vi sual ben chmark 
of the mo dern me tro po lis and to symbo li cally mark the be gin ning of Kra lja Mi la na Stre et, thus 
ma king a con cep tual who le with the Pa la ce Al ba ni ja at the end of the stre et. The re fo re, the anal-
ysis of the ar chi tec tu ral so lu tion is im po sed as a do mi nant fo cal po int of the pa per, along with 
morp ho lo gi cal and styli stic de ter mi na ti ons, vo lu me tric po ten ti als, the de tec tion of mo dels, as well 
as the ex pla na ti on of its im por tan ce and po si tion in the ur ban pro ces ses of the ca pi tal of the gi ven 
pe riod and the cre a tion of a re cog ni za ble ap pe a ran ce of the city. As a re pre sen ta ti ve of its ti me and 
so ci o cul tu ral evo lu ti o nary shifts, Mi tić’s sto re te sti fi es to the need to sha pe new con tem po rary spa ces, 
using in ven ti ve ide as, ma te ri als, and con struc ti ons. 

Keywords: Mi tić’s sto re, Sla vi ja Squ a re, de part ment sto re, Philipp Schaefer, Mi la din Pr lje vić, 
Vla da Mi tić.
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